
专题26   点、直线与圆的位置关系

       直线与圆位置关系的判定是中考考查的热点，通常出现在选择题中．考查的重点

是切线的性质和判定，题型多样，常与三角形、四边形、相似、函数等知识结合在

一起综合考查．圆与圆位置关系的判定一般借助两圆公共点的个数或利用两圆半径

与圆心距的关系来判定，通常出现在选择题、填空题中.

  1.探索并了解点和圆、直线和圆以及圆和圆的位置关系．

2．知道三角形的内心和外心．

3．了解切线的概念，并掌握切线的判定和性质，会过圆上一点画圆的切线.

考点1 点与圆的位置关系

设⊙O的半径是 r，点 P到圆心 O的距离为 d，则有：

d<r 点 P在⊙O内；

d=r 点 P在⊙O上；

d>r 点 P在⊙O外。

考点2  过三点的圆    

1、 过三点的圆

不在同一直线上的三个点确定一个圆。

2、三角形的外接圆

经过三角形的三个顶点的圆叫做三角形的外接圆。

3、三角形的外心

三角形的外接圆的圆心是三角形三条边的垂直平分线的交点，它叫做这个三角形的外心。
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考点3 直线与圆的位置关系
1、直线与圆相离  d r   无交点；

2、直线与圆相切  d r   有一个交点；

3、直线与圆相交  d r   有两个交点；

考点4 切线的性质与判定定理

1、切线的判定定理：过半径外端且垂直于半径的直线是切线；

      两个条件：过半径外端且垂直半径，二者缺一不可

            即：∵MN OA 且MN 过半径OA外端

                 ∴MN 是⊙O的切线

2、性质定理：切线垂直于过切点的半径（如上图）

         推论 1：过圆心垂直于切线的直线必过切点。

         推论 2：过切点垂直于切线的直线必过圆心。

以上三个定理及推论也称二推一定理：

即：①过圆心；②过切点；③垂直切线，三个条件中知道其中两个条件就能推出最后一

个。

考点5  切线长定理
切线长定理： 从圆外一点引圆的两条切线，它们的切线长相等，这点和圆心的连线平分

两条切线的夹角。

即：∵PA、PB是的两条切线

       ∴PA PB ；PO平分 BPA

考点6  三角形的内切圆和内心   

 1、三角形的内切圆

dr d=r r d

NM A

O

P

B

A

O



与三角形的各边都相切的圆叫做三角形的内切圆。

2、三角形的内心

三角形的内切圆的圆心是三角形的三条内角平分线的交点，它叫做三角形的内心。

注意：内切圆及有关计算。

（1）三角形内切圆的圆心是三个内角平分线的交点，它到三边的距离相等。

（2）△ABC中，∠C=90°，AC=b，BC=a，AB=c，则内切圆的半径r=
2

cba 
 。 

（3）S△ABC= )(
2
1 cbar  ，其中a，b，c是边长，r是内切圆的半径。

（4）弦切角：角的顶点在圆周上，角的一边是圆的切线，另一边是圆的弦。

     如图，BC切⊙O于点B，AB为弦，∠ABC叫弦切角，∠ABC=∠D。      C

【典例1】（2022秋•宽城区校级期末）如图，BD是⊙O的直径，A是BD延长线上的一点，

点E在⊙O上，BC⊥AE，交AE的延长线于点C，BC交⊙O于点F，且点E是 的中点．

求证：AC是⊙O的切线．

【解答】证明：连接OE，

∵E是 的中点，

∴∠OBE＝∠CBE．
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∵OE＝OB，

∴∠OEB＝∠OBE．

∴∠OEB＝∠CBE．

∴OE∥BC．

∵BC⊥AC，

∴∠C＝90°．

∴∠AEO＝∠C＝90°，

∴DE⊥AC．

又∵OE为半圆O的半径，

∴AC是⊙O的切线．

【变式1-1】（2022秋•河西区校级期末）如图，⊙O的直径AB＝4，∠ABC＝30°，BC交

⊙O于点D，D是BC的中点．

（1）求BC的长；

（2）过点D作DE⊥AC，垂足为E，求证：直线DE是⊙O的切线．

【解答】解：（1）连接AD，

∵AB是⊙O的直径，

∴∠ADB＝90°，

又∵∠ABC＝30°，AB＝4，



∴BD＝2 ，

∵D是BC的中点，

∴BC＝2BD＝4 ；

（2）连接OD．

∵D是BC的中点，O是AB的中点，

∴DO是△ABC的中位线，

∴OD∥AC，则∠EDO＝∠CED

又∵DE⊥AC，

∴∠CED＝90°，∠EDO＝∠CED＝90°

∴DE是⊙O的切线．

【变式1-2】（2022秋•天河区校级期末）如图，AB是⊙O的直径，AC的中点D在⊙O上，

DE⊥BC于E．求证：DE是⊙O的切线．

【解答】证明：连接OD，

∵AO＝OB，D为AC的中点，

∴OD∥BC，

∵DE⊥BC，

∴DE⊥OD，

∵OD是⊙O的半径，

∴DE是⊙O的切线．



【典例2】（2022秋•长乐区期中）如图，在△OAB中，OA＝OB＝5，AB＝8，⊙O的半径

为3．

求证：AB是⊙O的切线．

【解答】证明：如图，过O作OC⊥AB于C，

∵OA＝OB，AB＝8，

∴AC＝ AB＝4，

在Rt△OAC中，OC＝ ＝ ＝3，

∵⊙O的半径为3，

∴OC为⊙O的半径，

∴AB是⊙O的切线．

【变式2-1】（2022秋•平潭县校级期中）如图，△ABC为等腰三角形，O是底边BC的中

点，过点O作OD⊥AB于点D，以点O为圆心，OD的长为半径作⊙O．求证：AC是⊙O

的切线．



【解答】证明：连接OA，作OF⊥AC于F，如图，

∵△ABC为等腰三角形，O是底边BC的中点，

∴AO⊥BC，AO平分∠BAC，

∵OD⊥AB，

∴OF＝OD，

∴AC是⊙O的切线．

【典例3】（2022•鞍山）如图，⊙O是△ABC的外接圆，AB为⊙O的直径，点E为⊙O上一

点，EF∥AC交AB的延长线于点F，CE与AB交于点D，连接BE，若∠BCE＝ ∠ABC．

（1）求证：EF是⊙O的切线．

（2）若BF＝2，sin∠BEC＝ ，求⊙O的半径．

【解答】（1）证明：连接OE，



∵∠BCE＝ ∠ABC，∠BCE＝ ∠BOE，

∴∠ABC＝∠BOE，

∴OE∥BC，

∴∠OED＝∠BCD，

∵EF∥AC，

∴∠FEC＝∠ACE，

∴∠OED+∠FEC＝∠BCD+∠ACE，

即∠FEO＝∠ACB，

∵AB是直径，

∴∠ACB＝90°，

∴∠FEO＝90°，

∴FE⊥EO，

∵EO是⊙O的半径，

∴EF是⊙O的切线．

（2）解：∵EF∥AC，

∴△FEO∽△ACB，

∴ ，

∵BF＝2，sin∠BEC＝ ，

设⊙O的半径为r，

∴FO＝2+r，AB＝2r，BC＝ r，

∴ ，

解得：r＝3，

检验得：r＝3是原分式方程的解，

∴⊙O的半径为3．



【变式3-1】（2022秋•河西区校级期末）如图，AB是⊙O的直径，点C是⊙O上的一点，

OD⊥AB交AC于点E，∠D＝2∠A．

（1）求证：CD是⊙O的切线；

（2）求证：DE＝DC；

（3）若OD＝10，CD＝6，求AE的长．

【解答】（1）证明：连接OC，如图，

∵OA＝OC，

∴∠ACO＝∠A，

∴∠COB＝∠A+∠ACO＝2∠A，

又∵∠D＝2∠A，

∴∠D＝∠COB．

又∵OD⊥AB，

∴∠COB+∠COD＝90°，



∴∠D+∠COD＝90°，即∠DCO＝90°，

∴OC⊥DC，

又点C在⊙O上，

∴CD是⊙O的切线；

（2）证明：∵∠DCO＝90°，

∴∠DCE+∠ACO＝90°，

又∵OD⊥AB，

∴∠AEO+∠A＝90°，

又∵∠A＝∠ACO，∠DEC＝∠AEO，

∴∠DEC＝∠DCE，

∴DE＝DC；

（3）解：∵∠DCO＝90°，OD＝10，DC＝6，

∴OC＝ ＝ ＝8，

∴OA＝OC＝8，

又DE＝DC＝6，

∴OE＝OD﹣DE＝4，

在Rt△AEO中，由勾股定理得：AE2＝OA2+OE2＝82+42＝80，

∴AE＝4 ．

【变式3-2】（2022•菏泽）如图，在△ABC中，以AB为直径作⊙O交AC、BC于点D、E，

且D是AC的中点，过点D作DG⊥BC于点G，交BA的延长线于点H．

（1）求证：直线HG是⊙O的切线；

（2）若HA＝3，cosB＝ ，求CG的长．



【解答】（1）证明：连接OD，

∵AD＝DC，AO＝OB，

∴OD是△ABC的中位线，

∴OD∥BC，OD＝ BC，

∵DG⊥BC，

∴OD⊥HG，

∵OD是⊙O的半径，

∴直线HG是⊙O的切线；

（2）解：设⊙O的半径为x，则OH＝x+3，BC＝2x，

∵OD∥BC，

∴∠HOD＝∠B，

∴cos∠HOD＝ ，即 ＝ ＝ ，

解得：x＝2，

∴BC＝4，BH＝7，

∵cosB＝ ，

∴ ＝ ，即 ＝ ，

解得：BG＝ ，

∴CG＝BC﹣BG＝4﹣ ＝ ．



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下

载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/588100136014007020
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